

万源市妇女联合会

2023 年度法治政府建设工作总结 及 2024 年工作计划

为学习贯彻党的二十大精神 and 习近平法治思想，市妇联在市委市政府的坚强领导下，坚定以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党中央、国务院和省委、达州市委、万源市委决策部署，切实推进法治政府建设工作。现将 2023 年度法治政府建设工作总结如下：

一、高度重视，加强组织领导

国无常强，无常弱；奉法者强，则国强。市妇联高度重视法治固根本、稳预期、利长远的重要作用，根据《关于印发〈法治万源建设规划（2021-2025 年）〉的通知》《关于印发〈万源市法治社会建设实施方案（2021-2025 年）〉的通知》文件要求，规范开展 2023 年度法治政府建设工作。

（一）切实提升依法执政能力，全面加强党对法治万源建设的领导。2023 年度，市妇联将习近平法治思想、宪法、重要党内法规制度、妇联工作相关的法律法规作为党组中心组理论学习重要内容，充分发挥好领导干部“关键少数”作用，加强领导干部学法，开展会前学法 16 次；联合宣汉县妇联党支部、渠县妇联党支部开展“学大会精神 聚巾帼力量 建时代新功”主题党日 1 次，集体学习中国妇女十三大精神、《中国共产党党徽党

旗条例》和《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》部分篇目，强化党性修养，锤炼忠诚担当；依托“国家工作人员学法考试平台”开展线上学法，以学促进，提升干部职工用法普法能力，年度学法考试优秀率达到100%；开展法律专题培训2次，学习贯彻党的二十大精神、男女平等基本国策、家庭教育等法律。

（二）健全普法责任制。根据日常工作实际，结合自身职责职能制定《万源市妇女联合会2023年度普法工作计划》和《万源市妇女联合会2023年普法依法治理工作要点》，着力提升妇女尊法学法守法用法的意识和能力，为妇女提供优质高效的公共法律服务。同时建立“一把手”负总责、分管领导具体抓落实的普法工作责任制。成立由主席任组长、副主席任副组长的普法工作领导小组，领导小组下设办公室，安排专人负责工作。

二、秉轴持钧，推进重点工作

根据《关于印发〈万源市2023年法治政府建设重点工作安排〉》文件要求，以推进重点工作为抓手，主动担当、坚定落实，有序推进法治政府建设进程，提升市妇联履职尽责能力水平，为万源法治政府建设工作新局面贡献“巾帼之力”。

（一）聚焦普法主题活动。根据《关于印发〈2023年“法治万源”一月一主题活动方案〉的通知》文件要求，规范开展“法治万源”一月一主题普法宣传活动。2023年度市妇联开展“春暖农民工”“三八维权周”“国家安全教育日”“宪法宣传周”等主题活动8场次，发放宣传资料1万余册，辐射人群超2万人

次。通过发放法治宣传手册、现场讲解法律条文等方式向广大妇女群众普法，围绕《未成年人保护法》《家庭教育促进法》《妇女权益保障法》等法律法规，从婚姻家庭、未成年人保护、防范电信网络诈骗、禁毒防艾、安全生产等与妇女儿童权益保障相关方面开展普法宣传。

（二）常态化普法宣传。2023年度，市妇联根据《关于印发〈关于进一步明确落实“谁执法谁普法”“谁主管谁普法”“谁服务谁普法”普法责任制的实施意见〉的通知》文件要求，结合日常工作实际，形成以普法工作领导小组为引领，巾帼志愿者具体实施的普法工作格局，锻造一支强劲、灵活的普法宣传队伍，依托“法治赶场”、“法律七进活动”、暑期儿童关爱服务等活动，借助春节、三八节、母亲节、六一节、网络安全宣传周、全国科普日、宪法宣传周等时间节点，围绕家庭教育、妇女儿童权益保障、未成年人保护、两癌防治、禁毒防艾等开展常态化普法宣传活动，着力提升广大妇女群众法治意识和维权能力。2023年度共开展普法宣传28场次，发放宣传资料8万余册，辐射人群超10万人次。

（三）夯实阵地普法建设。一是注重网络平台建设。充分利用“万源妇联”微信公众号普法宣传平台，定期普法，在重要时间节点推送《妇女权益保障法》《反家庭暴力法》《家庭教育促进法》等与妇女儿童权益保障息息相关的法律法规，2023年度推送普法学法文章30余次，法律推文150余条。同时借助微信

工作群开展线上法律课堂，号召基层妇联组织广大妇女集中观看“知名校长话假期”“网络安全线上知识竞赛”等系列线上宣传活动。二是**激活阵地普法效用**。充分发挥妇女之家、儿童之家、家长学校、妇女儿童维权站、阳光驿站等阵地普法效用，围绕妇女儿童维权、家庭教育、未成年人保护等方面开展普法宣传活动，有力、有序、有效激活阵地普法效用。2023年度，已在31个乡镇，298个村社建设妇女之家、儿童之家、家长学校，建成2个妇女儿童维权站点，1个阳光驿站，开展普法宣传活动300余次。

三、加强履职，强化维权实效

（一）做实做好关心关爱工作。一是**做好关爱慰问工作**。整合市、乡镇、村社区三级资源，组建一支组织严密、结构合理、覆盖面广的妇联执委队伍，同时充分发挥巾帼志愿者能动性，在全市范围内开展走访摸排工作，对老年妇女、残疾妇女、困难妇女以及留守儿童、事实无人抚养儿童、残疾儿童做好台账管理，建立重点人群和家庭关爱服务台账，有针对性开展关爱慰问工作，并定期回访。2023年度市妇联31名执委组建4个“帮帮团”，领办56件民生实事。帮助50余名困难群众走出困境，为600余名留守儿童送去关爱，助力17名妇女就业。二是**做好低收入妇女“两癌”救助项目**。结合“关爱女性保险”和“两癌”免费筛查工作，做好低收入妇女“两癌”患病情况资料收集，重点掌握低保家庭、特困家庭、监测对象患病情况，依法依规做好“两癌”救助项目申报工作，确保救助资金发挥最大效益。2023年度，

全国“两癌”救助 32 人，省级“两癌”救助 17 人，达州市级“两癌”救助 6 人，共计 52 万元。三是持续开展“春蕾计划”。2023 年度，发放万源市“春蕾计划”助学金 19.06 万元，资助 229 名女学生；向达州市妇联争取“春蕾计划”助学金 6 万元，资助石塘镇学校 91 名女学生。

（二）做好信访维稳工作。市妇联安排专人接待信访工作，结合民声直达、达州市智慧 12345 平台，2023 年度受理妇女儿童信访案件 43 件，帮助申请法律援助 3 人次，人身保护令 2 人次，办结率 100%。同时根据《关于印发〈万源市开展我为群众办实事“四大行动”实施方案〉的通知》文件要求，开展“民情大走访”和“信访大化解”行动，共收集问题 11 个，意见建议 2 个，当场办结 8 个。

四、存在不足及下步工作打算

2023 年以来，市妇联紧紧围绕市委市政府中心大局工作，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，切实推进法治政府建设工作，取得了一定成效，但与万源市法治社会建设总体要求还存在一定差距：一是普法宣传工作广度有待加强，特别是偏远地区的普法力度不够；二是普法实效性有待加强，需要进一步将普法与实践相结合。

下一步，市妇联将持续深入贯彻落实党的二十大精神和习近平法治思想，加强领导干部学法，发挥好“关键少数”和“带头引领”作用；坚定“以人民为中心”的普法工作导向，紧紧围绕

婚姻家庭、未成年人保护、禁毒防艾等与妇女儿童密切相关的法律法规开展普法宣传，加强偏远地区普法宣传，提升普法针对性和实效性；强化普法队伍建设，加强干部职工法律知识学习，提升依法行政能力水平。通过“国家工作人员学法考试平台”开展线上学法，督促学习进度，参与年度学法考试。同时通过职工会议开展会前学法，专题研讨，全面提升干部职工学法普法能力。

